

ANNUAL REPORT

Shenzhen Futian PhD Association

2023



2023

年度工作报告

ANNUAL REPORT

ANNUAL REPORT

福田区
博士交流协会
2023年度
工作报告

指导单位:福田区委组织部

主办单位:福田区博士交流协会

专家委员会:(排名不分先后)

黄逸昆	刘彪	刘洋	廖祺	何伟明
司学通	丁志坤	李奇崎	邬可可	李峰
崔麟	潘峰	张帆	周雪	蔡伟华
刘逸然	张勇	吕为	吴彤	江淼
洪振挺	许永伟	孙卓霄	林梦笑	唐文魁
武建新	蔡国坚			

编辑运营:

总负责:黄逸昆

策划:林柔婷

运营:姚雪贝 游丽涵 张雨倩 黄舒刁

设计:张中源

电子邮箱:szftpa@163.com

地址:深圳市福田区裕亨路5号港田花园二楼

网站:www.szftpa.org.cn

年度寄语

所谓“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，三年疫情成为过去，2023年我们终于迎来了开放、交流、融合的一年。在这一年里，国务院印发了《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，为福田区发展带来新机遇，也让我们对未来有了更大的憧憬。

然而，在过去的一年里，我们也共同经历了波折的一年。由于实体经济压力较大，资本市场表现也难让人满意，因此各行各业都在收紧预算，协会运营压力也陡然骤增。但是，在各位会员和工作人员的努力下，我们也取得不俗的成绩。我们顺利地完成了市、区职能部门主办的多个重点项目，出色地完成了深圳（福田）-香港经贸合作交流、深圳市工匠周等活动任务；举办了福田区首次的香港人才云上招聘会；与区知联会联合成立了“知行·福田专家服务团”，为企业、社区及学校提供服务；承接了区退役军人上半年的适应性培训；组建了河套篮球队参加市篮球比赛，成绩依然亮眼。今年起，协会还成立了人才培养部，对接澳大利亚、新加坡及香港各大高校，为世界知名院校输送了大批优秀人才。

“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”。虽然前路依然充满挑战，但展望2024年，我们依然充满信心。我们有理由相信，在区委区政府的坚强领导下，我们协会在2024年能为博士人才们提供更广阔的平台，创造更高的价值！

黄逸昆博士
福田区博士交流协会会长



01 | 协会简介
01-02

02 | 专家介绍
03-04

03 | 党支部建设
05-06

持续加强党支部建设 促进党建与业务融合 07-08

“智汇星语·学悟品书汇”暨博士人才羽毛球交流会 09

协助党校举办“梅林山沙龙”活动 10

04 | 专项研究
11-12

福田区工信局牵头召开供应链企业人才培养需求座谈会 13

协助福田区总工会设计《工作剪影》 14

《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施实施细则》
风险评估项目

《福田区促进退役军人志愿服务工作高质量发展的若干措施》
重大行政决策制定程序项目 15

协助福田区总工会制作
《致最美的劳动者-福田劳模故事》宣传册 16

05 | 主题培训
17-18

福田区举行2023年度春季退役士兵适应性培训 19-20

福田区总工会应急分队人才储备库人员选拔项目 21-22

06

人才服务
23-24

- 福田在港经贸交流会开启深港合作新篇章
博士协会联手香港政青推动人才队伍建设 25
- 深港人才汇福田两地融合谋发展 26
- 福田区政协领导莅临区博士协会调研指导 27
- 福田区博士交流协会、“知行·福田”专家服务团代表参加
第六届国际深圳社团大会暨西班牙·深圳经贸交流会 28
- 云端链接港青年 河套企业觅人才
——福田区举办香港高校云端招聘会 29-30
- 汇聚港深人才,共享体育盛宴
——2023博士人才体育节圆满落幕 31-32
- 以精益求精的工匠精神助力百千万工程”高质量发展
——深圳福田举办第十一届职工技能大比武颁奖典礼 33-34
- 发挥党外知识分子优势助力区域经济产业发展
——福田区统战部举办“知行福田”系列活动 35-36
- 凝聚博士共识,赋能数智未来 37

07

领导关怀
38

- 福田区委书记黄伟一行莅临海归创业港调研指导 39
- 区政协李世清主席莅临协会指导汇各方力量共创人才交流平台 40
- 福田区政协领导莅临区博士协会调研指导 41

08

会员福利
42-43

协会简介

INTRODUCTION

深圳市福田区博士交流协会于2017年成立，主管单位为福田区委组织部。协会首批发起人人数50人，目前博士及专业高工会员超过1300人，在福田区高层次人才总数量占比超过50%。协会负责福田区及我市的博士人才库的搭建及产业技术支持工作，主要业务范围包括：博士人才交流，学术交流与研究，博士人才培养及引进，人才项目引进，项目技术支持及承接政府职能转移的项目及委托的工作任务。



2017

深圳市福田区博士交流协会
于2017年成立

50%

高层次人才总数量
占比超过50%

1300

博士及专业高工会员
超过1300人



ASSOCIATION

福田区博士交流协会已组织及开展博士人才的国际合作、学术研究、产业调研、专业培训、人才活动等多项工作。致力于发挥各领域博士及人才的作用，联合打造博士与人才汇聚之家，架设政府、企业、高校之间合作和交流的桥梁。为福田区乃至全市的人才驱动力、科学技术发展以及产业升级作技术支持。

2018年5月，福田区博士交流协会获得福田区领导授牌，作为首批入选福田区人才服务联盟单位。2019年12月，获得区政府“福田区大学生实习基地”授牌，成为引进和培养大学生人才的前沿阵地。2021年7月，获得中共深圳市福田区社会组织委员会“4A级社会组织”称号，并予以授牌。

专家介绍

协会领导 EXPERTS 理事会及监事会 INTRODUCTION 成员介绍

协会会长

黄逸昆博士

香港大学博士 负责统筹管理协会总体工作

协会副会长

刘彪博士

香港中文大学博士 负责学术资源整合及链接工作

李奇崎博士

美国印第安纳大学博士 负责产融发展服务工作

廖祺博士

武汉大学博士 负责学术科研项目管理工作

秘书处

赖威林

秘书长

负责外联及拓展工作

曹俊江

执行秘书长

深圳市蚂蚁邦产服集团董事长
负责区海归创业港运营工作

协会理事会

司学通博士	香港大学博士
丁志坤博士	香港大学博士
何伟明博士	哈尔滨工业大学博士
潘 峰博士	新加坡南洋理工大学博士
刘逸然博士	新加坡南洋理工大学博士
崔 麟博士	新加坡南洋理工大学博士
张 勇博士	西南财经大学大学博士
周 雪博士	新加坡国立大学博士
邬可可博士	中国科学院博士
李 峰博士	长安大学博士
张 帆博士	美国哥伦比亚大学博士
吴 彤博士	新加坡国立大学博士
吕 为博士	香港大学博士
江 淼博士	美国肯特州立大学博士
洪振挺博士	清华大学博士
刘 洋博士	西北大学博士
蔡伟华博士	美国加州大学伯克利分校博士
许永伟博士	日本东京大学博士
孙卓霄博士	香港大学博士

监事委员会

林梦笑博士	监事长	中山大学博士
唐文魁博士	监事	中山大学博士
武建新博士	监事	中南财经政法大学博士

03



党支部建设

PARTY BRANCH
CONSTRUCTION

持续加强党支部建设 促进党建与业务融合



2月19日上午,中共深圳市福田区社会组织第二次党员大会在福田会堂四楼多功能厅顺利召开。区社会组织党委委员、纪委委员、直属党支部全体党员及相关业务主管部门负责同志共254人参加会议。福田区社会组织党委书记、区民政局副局长余艳红同志主持大会并作报告。福田区博士交流协会党支部代表参加了本次会议。



协会党支部严格落实“三会一课”、组织生活会、党员领导干部双重组织生活、谈心谈话、民主评议党员等党内政治生活规定,加强党员干部日常管理监督。



CONSTRUCTION OF THE PARTY BRANCH

“智汇星语·学悟品书汇” 暨博士人才羽毛球交流会



为促进福田区博士人才交流，由福田区博士交流协会主办的“智汇星语·学悟品书汇”暨博士人才羽毛球交流会定于3月12日下午于福田党校进行。本次活动以“文化+体育”为主题，通过读书交流及羽毛球活动，增进博士人才友谊。



协助党校举办 “梅林山沙龙”活动



8月7日，区委党校“梅林山沙龙”活动在2号楼研讨室顺利举行。活动邀请了福田区博士交流协会会长黄逸昆、研究员姚雪贝主讲，党校全体教职工参加了此次活动。

姚雪贝部长结合理论与数据，分享了近年来的世界经济形势和发展，重点剖析了影响中国经济的六个因素。黄逸昆博士以“顺势而为--量化分析技术浅谈”为题，深入探讨了如何通过技术工具，研判当前的经济发展趋势，并抓住机遇，实现突破和超越。

随后，与会人员进行了热烈交流和讨论，“梅林山沙龙”活动圆满结束。

04



专项研究
RESEARCH
PROJECT

福田区工信局牵头召开 供应链企业人才培养需求座谈会



2023年6月8日下午,由福田区工业和信息化局牵头启动的福田区供应链企业人才培养需求座谈会华强北举行。区工信局业务负责人,主持本次调研的区博士协会、红海人力资源课题研究人员、以及15家福田区重点供应链企业代表出席了本次活动,并就供应链人才的发展需求就行了交流。

本次座谈围绕产业人才政策宣传服务现状、人才引进工作情况、人才引进服务需求、人才发展培养和人才效能提升等五个板块展开,参会企业逐一介绍了企业现状,并提出了人才招聘缺口、岗位以及业务培训需求等多个供应链企业在人才发展中存在的问题。参会各方就如何解决人才引进、留存和培养等问题进行了探讨,提出了部分问题的改善方案。

通过多方的积极交流和共同努力,本次座谈会圆满结束,为区工信局未来开展供应链企业人才服务提供了可靠的数据基础。

设计福田区总工会 《工作剪影》

工会宣传工作是党的新闻宣传报道工作的重要组成部分，是强化思想政治工作的重要载体。为全面贯彻党的二十大精神，扩大工会组织的社会影响力和凝聚力，展现福田区总工会凝心聚力打造的职工服务阵地生态网，营造良好的社会舆论氛围，10月—11月，福田区总工会拟制作“福田区总工会工作剪影”，增强工会宣传工作的时代性、针对性和时效性，把宣传工作贯穿到工会工作的全过程中去，弘扬当代职工的先进思想、优秀品质，把党的全心全意依靠工人阶级的方针落到实处。

根据“思想教育”“工会建设”“劳模工匠”“职工服务”“权益维护”“改革创新”等内容，进行整理归纳，剔除重复内容，精选重点内容。将已有的图片筛选，超分处理，提高图片清晰度，重新剪裁设计排版，制成初稿，并挑选适合的印刷材质，结合设计和实际需求，采用美观适合的工艺印刷。确定印刷生产过程中的设置是否正确，提供最终印刷品的样品，供给工会查看确认，保证最终的成品在视觉效果和质量上达到最为满意的效果。根据小样情况进行修改内容，最终编辑成稿。



《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施实施细则》 风险评估项目

2023年9月，区博士交流协会承接区退役军人事务局《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施实施细则》风险评估项目，根据《深圳市重大行政决策程序实施办法》、《福田区重大行政决策程序规定》等有关规定，就《福田区促进新时代退役军人高质量就业创业的若干措施实施细则》进行社会稳定风险评估，帮助政府推进政策实施工作，切实从源头上预防、减少和消除政策发布的风险和隐患。

《福田区促进退役军人志愿服务工作高质量发展的若干措施》 重大行政决策制定程序项目

区博士交流协会受区退役军人事务局委托，组织《福田区促进退役军人志愿服务工作高质量发展的若干措施》(以下简称“《若干措施》”)重大行政决策制定程序服务工作，严格按照《深圳市重大行政决策程序实施办法》、《福田区重大行政决策程序规定》等文件要求，实施公众参与、专家咨询论证、风险评估等程序，确保《若干措施》制定程序的合规性、科学性和民主性，做好福田区法治政府建设工作，帮助政府提高决策质量和效率。



关于《福田区促进新时代退役军人高质量
就业创业的若干措施实施细则》
的社会稳定风险评估报告

委托方：深圳市福田区退役军人事务局
承接方：深圳市福田区博士交流协会



编辑《致最美的劳动者——福田劳模故事》宣传册

为了弘扬劳模精神,2023年8月,由福田区总工会主办,福田区博士交流协会承办编制《福田劳模故事》系列书籍,分为三册,分别是《专业一线》、《企业之光》、《亲善大使》,并在“福田工会”公众号上新增了“劳模之光”栏目,每周三更新一篇劳模系列故事,在此次活动中,福田区总工会与协会邀请了100位福田区劳模代表分享自己的故事用于收录入《福田劳模故事》。以劳模的先进事迹引领社会风尚,弘扬“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳动模范精神。

通过这次活动成功展示了福田区劳模们的先进事迹和精神风貌,激励了更多的人向劳模们学习,为社会发展做出贡献。同时,这也为福田区劳模们提供了一个平台,让福田劳模的故事被更多人了解和传颂,进一步彰显了福田劳模的价值和影响力。



05

主题培训

TRAINING



福田区举行2023年度春季 退役士兵适应性培训

TRAINING



2023年4月10日至2023年4月14日，由福田区退役军人事务局主办，福田区博士交流协会承办2023年退役士兵返乡欢迎大会暨全员适应性培训。

本次为期五天的退役士兵全员适应性培训由福田区退役军人事务局精心策划。培训内容紧贴退役军人实际需求、就业愿望、地方发展方向、就业创业导向，按需施教、注重实效，帮助退役军人在思想、能力、心理方面适应新环境新岗位。此外，培训还邀请了多位相关领域的专家学者，有多年政策服务工作经验的市退役军人事务局领导以及退役军人创业代表与大家进行现场分享交流。培训课程涵盖了党史学习、心理调整、职业规划、信息保密、急救技能、职业素养等丰富内容，旨在帮助退役士兵顺利完成角色转换，提升能力素质，实现由部队主力军向地方生力军的转变，更好地回归社会和融入社会，迈上人生新征程。

福田区总工会应急分队人才储备库人员选拔项目

TRAINING

为深入贯彻落实中国工会十八大精神，聚焦工会维权服务工作，维护好劳动领域政治安全和平安稳定，11月27日下午，福田区总工会主办，福田区博士交流协会承办，在楚天大酒店举行“应急分队人才储备库”人员选拔工作，来自各街道应急队约50人参加。



第一天课程内容主要聚焦在劳资纠纷案件处置案例分析与实训实操经验分享，邀请相关经验丰富的专家进行讲解，第二天上午学员学习应急分队管理办法及工作指引后进行一小时的笔试面试。午休过后进行结构化面试，共设置3道题，每人限时7分钟，重点考核学员的应急工作技能和解决实际问题的能力。面试分两组进行，以抽签确定分组及顺序。面试抽签设分组抽签处和面试顺序抽签处。考生先确定面试分组，后在所在分组候考区域抽签确定考试顺序。

根据规则，笔试、面试成绩满分均为100分，其中面试采取结构化面试的方式。总成绩按考试人员笔试成绩的40%、面试成绩的60%计算。经一星期试卷评审，各学员已得出综合分数和名次并上交至区总工会。



06

人才服务

TALENTS
SERVICE

福田在港经贸交流会开启深港合作新篇章 博士协会联手香港政青推动人才队伍建设

2月24日,由深圳市商务局、福田区委区政府主办的“福‘汇’香港,共赢未来”——深圳(福田)-香港经贸合作交流会在香港会展中心举行,现场签署协议25份,进一步增进了双方情谊。

一场主题交流会、一系列拜访考察、4个交流对接区……本次经贸交流活动是深港全面恢复通关后福田再次“来到香港看一看”,也是3年来首次在港举办经贸合作交流会,开启了两地合作崭新篇章。



得福於田

在本次洽谈中,福田区博士交流协会与香港政协青年联会就共同打造“大湾区职场导师”人才队伍达成一致,签订合作协议。为更多许多优秀的港澳青年奔赴内地创业提供服务与支持。双方深信随着深港两地人才交流合作愈加密切,两地的经贸合作也会迸发出新的火花。

ENTERS
SERVICE

LENTS BRIDGE



深港人才汇福田 两地融合谋发展

2023年6月2日，由福田区人才工作局支持，福田区博士交流协会主办的“星行·深港人才企业行”活动在福田区海归创业港举行。由香港青年企业家协会、香港政协青年联会组成的香港代表团与区博士协会会员组成的人才代表就两地融合下的合作与发展机遇进行了交流。区政协常委史蕾博士、区博士交流协会会长黄逸昆博士等领导，以及多位人大代表、政协委员一同出席了本次活动。

在交流活动开始前，区博士协会会长黄逸昆博士代表福田区人才工作局鄢兴华局长向远道而来的香港政协青年代表团致以诚挚的欢迎。他还向香港代表团介绍了区博士协会在人才引进、人才培养、人才服务、专业智库等领域的工作，并对深港人才的未来合作进行了展望。

交流过后，区博士协会会长黄逸昆博士带领香港代表团一起参观了海归创业港的多个企业和项目，为香港青年代表展示了福田区在科创、金融等领域招才引智工作的成果。



福田区知联与区博协共建

“专家服务团”

今年以来，福田区知联会和区博士交流协会开展合作共建，成立了39人的专家服务团，围绕“知行·福田”工作品牌，策划“知行·校园”“知行·企业”“知行·社区”等活动，开展“鸿鹄讲堂”“知行伙伴”主题论坛、“关键小事”服务站等特色赋能活动，鼓励支持党外知识分子发挥领域优势、展现智慧力量、凝聚发展动能，构建党外知识分子作用发挥新体系。



专家服务团团长、综合开发研究院新经济研究所所长李相锋表示，接下来将充分发挥专业优势，通过考察调研、建言献策等活动，积极参与专项民主监督工作，在政治协商上求实效、在参政议政上下功夫、在民主监督上勇作为。

福田区博士交流协会、“知行·福田”专家服务团代表 参加第六届国际深圳社团大会暨西班牙·深圳经贸交流会

当地时间9月20日，第六届国际深圳社团大会暨西班牙·深圳经贸交流会在西班牙巴塞罗那举行。来自全球五大洲30多个深圳籍华侨华人社团的领袖、华商企业家，深圳政商各界和民间社团代表，以及西班牙政商各界代表等600多人参加了此次大会。

福田区博士交流协会、“知行·福田”专家服务团代表应邀参加了本次大会。

大会期间，主办方还举办了西班牙·深圳经贸交流会，健康与科技、贸易和旅游、工业与科技等系列交流论坛，国际深圳社团圆桌会议，侨交会2023(巴塞罗那)智能科技展和文化交流演出等系列活动，为全球深圳人与主办地搭建起一个沟通、交流、联谊及商务合作的平台。



云端链接港青年 河套企业觅人才

为吸引更多港澳青年来内地就业、生活，加大香港人才引进力度，不断促进深港两地协同创新发展。2023年10月26日下午，由福田区人力资源局主办，福田区博士交流协会承办，深圳红海人力协办的福田区香港高校云端招聘会在位于河套区的深港国际科技园举行。本次活动在香港中文大学、香港科技大学以及香港城市大学设置分会场，吸引了众多优港校毕业生的参与。福田区人力资源局副局长王巍、福田区人力资源局四级调研员黄选青、福田区博士交流协会会长黄逸昆参加了本次活动。

在开幕式上，福田区人力资源局副局长王巍表示：今年8月，国务院印发了《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，提出要不断做好人才引进工作，构筑国际创新人才港，集聚一批具有国际视野的科技领军人才。

随后，招聘会进入了企业直播带岗环节，分为河套企业专区以及现代服务业企业。其中河套企业专区邀请到了腾信百纳科技、奇捷科技、晶泰科技以及希尔顿酒店等进行了直播带岗。现代服务业企业代表则包括了深圳平安、皇冠假日酒店、大百汇实业、融臻资产、深圳百泰投资管理等。参会企业向学生们介绍了企业的发展情况、岗位需求以及福利待遇，也纷纷展示了自身的优势和吸引力。



——福田区举办香港高校云端招聘会



汇聚港深人才, 共享体育盛宴

——2023博士人才体育节圆满落幕

在2023年的秋季, 福田区人才工作局和福田区博士交流协会联合主办的一年一度的“星行·深港人才企业行活动”在福田区成功举办, 吸引了来自中国内地及港澳地区的近百位博士人才参与。

活动从9月24日的飞盘项目启动, 到10月29日在福田PW篮球体能训练中心落下帷幕。期间设有飞盘和三人篮球两大项目, 共进行了超过20场的角逐, 相继在福保T8天台球场和福田区锡才文化福保综合运动馆举行, 旨在通过丰富的体育运动, 为博士人才提供一个交流、展示和竞技的平台。

同时, 本届体育节还设置了宣传片和主题曲《与世界重新相爱》的MV也正式发布, 获得参赛博士人才们的一会好评。

这次活动不仅是一场体育竞技, 更是通过深港的比赛与互访, 为两地人才的学术交流和合作嫁接了桥梁。许多博士人才对此次活动表示热烈的欢迎和认同, 他们表示这次活动使他们有机会在忙碌的工作和研究之外找到了一种全新的放松方式, 也让他们有机会和来自不同领域的博士同场竞技, 推动合作交流, 增进友谊, 同时也培养了他们的团队协作精神和竞争意识。

在比赛的最后一场焦点战中, 来自深圳和香港的博士人才组成的篮球代表队进行了激烈的角逐。经过四节的精彩比赛, 深圳人才代表队以微弱优势险胜香港人才代表队, 但双方在各自主场均有获胜, 最终以友好的握手和笑容告别了本次比赛。

比赛结束后, 福田区博士交流协会会长黄逸昆博士为本次飞盘与篮球赛的前三名队伍进行了颁奖。





领100元订场券

2023年度福田区博士人才体育节
FUTIAN DISTRICT
DOCTORAL
TALENT SPORTS FESTIVAL



SPORTS

深圳福田举办第十一届职工技能大比武颁奖典礼

展现技能风采，弘扬工匠精神。12月11日，福田区第十一届职工技能大比武颁奖典礼暨“工匠精英Show”活动，在中心书城北广场隆重举行。当前，第三届深圳工匠活动周在全市开展，福田区积极营造尊重劳模、崇尚劳动、培育工匠的浓厚氛围。

本次活动由深圳市总工会、深圳市人力资源和社会保障局指导，福田区总工会、福田区人力资源和社会保障局、福田区关心下一代工作委员会、共青团福田区委员会、福田区妇女联合会主办，福田区博士交流协会承办。

深圳市总工会二级巡视员、机关党委书记冯艳玲，福田区人大常委会副主任、区总工会主席孟漫，福田区关心下一代工作委员会执行主任王跃平以及市总工会基层组织建设和经济工作部部长张丽英、市人力资源和社会保障局职业能力建设处处长杨保华、技能人才评价指导处处长杜乐等领导出席活动，并为获奖者进行颁奖。

本届职工技能大比武颁奖典礼暨“工匠精英Show”是“深圳工匠活动周”福田分会场的重要活动，为职业技能大比武的四项主题项目及2023年职工“五小”创新与质量技术成果竞赛的获奖项目进行颁奖，为15家劳模工匠人才创新工作室以及3家终身职业技能培训载体认定单位予以授牌。现场还展示了福田区各类组织员工在生产经营、服务及管理工作中产生的“小革新、小发明、小创造、小设计”等创新成果，吸引了广大市民群众的关注。活动还特邀夏文、钟玉海、郑开峰等工匠精英“匠心分享”



以精益求精的工匠精神助力“百千万工程”高质量发展





发挥党外知识分子优势 助力区域经济发展

——福田区统战部举办“知行福田”系列活动

2023年底，由福田区统战部主办，福田区博士交流协会承办了“荟智助企”、“联智社区”、“启智未来”三场“知行福田”系列活动，引导党外知识分子为辖区企业经济发展、社区治理服务，以及教育质量提升献智献力，取得了积极成果。

01 荟智助企 促进企业智力合作

2023年11月14日，福田区委统战部指导下的“知行福田·荟智助企”活动，在福田区新一代信息技术产业园隆重举行。活动充分发挥党外知识分子的智力和资源优势，邀请了蔡国坚、徐锋、黄逸昆等三位知联专家服务团成员与宏芯宇、北科瑞声及金百泽科技三家福田高新科技企业进行结对签约，为企业提供管理、金融、法律等专业服务，助力企业发展。



02 联智社区 推动社区治理创新

2023年12月17日福田区委统战部、区知联会连同梅林街道办事处一起，在孖岭社区党群服务中心举办了“知行福田·联智社区”党外知识分子社区服务活动。通过本次活动，党外知识分子的智力资源与社区公共服务进行链接，为辖区居民提供了全新的感受。

在本次活动中，区委统战部为梅林街道孖岭社区授予“关键小事服务站”牌匾，邀请知识分子加入社区服务队伍，提升公共服务水平，以此提高居民对社区治理的满意度和归属感。



区知联会还向社区赠送了VR体验机，并进行了现场指导，使社区居民能够体验到最新的虚拟现实技术，提高了公共服务的科技感，提升了居民的生活品质。此次活动的成功举办，充分展示了福田区在社区服务方面的创新和努力。

03 启智未来 助力校园资源发展

2023年12月26日，“知行福田·启智未来”党外知识分子校园服务活动移步至红岭中学高中部。活动邀请到了党外知识分子莅临讲堂，为学校老师、同学传授学习的经验，鼓励学生做好学习规划，立志为国成才。

作为活动一大亮点的“同心·知联校园服务点”揭牌仪式，标志着红岭中学成为首个设立此类服务点的学校。

本次活动中，福田区博士交流协会会长黄逸昆博士主持的主题讲座，围绕升学规划和个人学业发展，为在场的红岭学子提供了宝贵的经验指导。



凝聚博士共识，赋能数智未来

2023年，福田区博士交流协会携手深圳市福田区人才工作局和深圳市福田区海归创业港，举办了两场“星论·专题说”的专家英才交流研讨会。

第一场，即科技发展专题研讨会，于2023年11月18日在福田区华安保险总部大厦成功召开。会议邀请了现任今日人才算法工程师、复旦大学博士徐雯，以及九术AIGC综合服务平台的创始，深入探讨了人工智能在各行业中的具体应用案例，分享了在实践中遇到的挑战和解决方案。

第二场，即环保产业专题研讨会，于2023年11月24日举行。这场研讨会聚焦环保产业发展，探讨如何将已失去价值的东西重新利用起来。



07

领导关怀
CARE FROM
LEADERS

福田区委书记黄伟一行 莅临海归创业港调研指导

6月5日下午，福田区委书记黄伟一行莅临海归创业港调研指导，区委区府办、区人才工作局、区科创局、区投资推广和企服中心等主管领导协同调研，福田区博士交流协会会长黄逸昆、福田区博士交流协会执行秘书长曹俊江及相关负责人带队迎接。

首先，由曹俊江秘书长带领区委领导一行参观并走访了入驻企业并展示了海归港在科创、金融、时尚等产业领域招商引资、招才引智的工作成果。

座谈会上，黄逸昆会长对海创港产研空间、运营服务体系以及发展规划进行讲解，深度解读海创港为企业发展赋能的实例，向来访领导汇报了海创港的建设与运营情况，表露运营团队行以致远的决心。

黄伟书记代表区委区政府向海归创业港表示关心、支持，对参与福田创新发展及人才引进工作表示衷心的感谢。他表示，希望海创港及其入驻企业能聚力福田、深耕福田、成就福田，为福田的产业经济发展提供源源不断的生命力。





8月8日下午，福田区博士交流协会在区海归创业港迎来了一位特殊的访客——福田区政协李世清主席。协会会长黄逸昆博士向世清主席详细介绍了协会的发展历程，以及协会在政府智库、专业培训、人才服务等领域的工作情况，得到了世清主席的认可。

黄逸昆会长还介绍了福田区海归创业港的运营情况，并对协会未来的发展方向进行了展望。他指出协会将努力推进“智汇·星系列”人才活动，深化“博士人才三行”以增加和扩大人才交际圈。

除此之外，协会还将强化粤港澳三地的人才联动，邀请香港人才来到福田，推进港人港企服务方案的落地。同时，协会还会助力“建设国际一流青少年科技(创新)教育实践基地”，重点推进与福田中学合作，建立数字金融实验室，发挥人才在教育领域的影响力，培养创新青少年人才。

协会的工作得到了区政协随行各位领导的肯定。世清主席指出，人才交流是发挥人才工作的重要基础。希望协会可以更进一步，在人才培养、人才服务方面能更进一步，打造出福田区人才工作的特色。

区政协李世清主席莅临协会指导
汇各方力量共创人才交流平台

CARE FROM LEADERS

福田区政协领导莅临 区博士协会调研指导

2023年4月4日下午，福田区政协党组副书记、副主席、二级巡视员薛兴强，区政协社会委主任彭葵一行，代表福田区政协莅临区博士协会调研指导。福田区博士交流协会会长、区政协委员黄逸昆博士，研究部部长姚雪贝以及技术发展部部长张中源热情接待了区政协领导一行，并介绍了区博士协会成立以来的主要工作和未来发展方向。

薛兴强副书记认真听取了区博士协会的业务情况，充分肯定了协会在专家智库、专业培训以及人才服务三方面作出的努力和贡献，也就协会的运营和未来发展方向提出了宝贵的指导意见和建议。同时，薛兴强副书记对区博士交流协会在疫情期间无畏艰难，承担起区海归创业港的建设工作予以认可。



08

会员福利
MEMBERSHIP
BENEFITS

01

在深圳范围内参加活动或考察的会员，可申请福田区人才驿站的短期免费住宿。（5天以内）

02

免费参加本协会聚会活动。

03

登记进入福田区博士人才库，在协会官网人才库内登记并查询相关人才信息。

04

作为人才代表协会参加区里的各项人才活动，包括但不限于年度区级与市级的人才培训班、人才日文体活动等。

05

申请作为协会博学堂讲师，代表协会为公众提供科普讲座并获得报酬。

06

作为协会专业人才代表，申请及承担市级与区级的政府课题并获得科研经费资助。

07

申请入驻博士协会产业孵化基地，获得包括产业服务、创业场地租金等优惠。符合海归创业港条件的，可享受免费创业注册空间。

08

协会会员子弟或亲属每年可获得协会菁英计划名额一个，由协会推荐入读世界排名前250大学本科或研究生课程。（参看菁英计划介绍）

ANNUAL REPORT 2023

Shenzhen Futian PhD Association



深圳市福田区博士交流协会
Shenzhen Futian PhD Association

深圳市福田区博士交流协会

电子邮箱: szftpa@163.com

地址: 深圳市福田区福华一路华安保险总部大厦西座1001-105

网址: www.szftpa.org.cn